

安排四大民企代表与记者见面

中国官方吁私企继续投资

2018年11月22日 3:30 AM 文/林子恒 来自/联合早报



中国国务院新闻办公室昨天举行“改革开放与民营经济发展”中外记者见面会。新希望集团有限公司董事长刘永好（左二起）、正泰集团股份有限公司董事长南存辉、小米集团董事长兼首席执行官雷军、红豆集团有限公司董事局主席兼首席执行官周海江出席并回答记者提问。（中新社）

民企过去几年遭遇越来越大的困境。今年9月，有人甚至提出“私营经济应逐渐离场”，更在民营企业界掀起轩然大波。官方之后多次出面强调，将毫不动摇地鼓励和支持私营经济，试图安抚市场信心。

中国官方昨天（11月21日）特地安排四名大牌民营企业代表举行记者见面会，再度为民营经济信心喊话，并呼吁私企继续投资中国市场。

民营企业过去几年遭遇越来越大的困境，这当中既有政府厉行去产能、防控金融风险、加大环保力度等宏观政策因素，也有中美贸易战带来的外部环境变化，以及政府部门、金融机构明里暗里的歧视、税费负担沉重造成的营商环境恶化等。今年9月，有人甚至提出“私营经济应逐渐离场”的言论，更在民营企业界掀起轩然大波。

习近平亲自召集民企座谈会

中国官方之后多次出面强调，将毫不动摇地鼓励和支持私营经济，试图安抚市场信心。本月1日，中共总书记习近平还亲自召集民营企业座谈会，强调要支持民营企业发展壮大，“民营企业和民营企业家是我们自己人”，希望所有民营企业家吃下定心丸、安心谋发展。

昨天出席中国国务院新闻办公室记者会的民企代表，包括新希望集团董事长刘永好、正泰集团董事长南存辉、小米集团董事长雷军，以及江苏红豆集团党委书记、董事局主席周海江。他们一致表示，习近平本月初的座谈会，给了民营企业家极大的鼓励和信心。

周海江说：“对于民营企业，回望过去是高度肯定，展望未来是信心百倍。”

他坦言，在召开座谈会前，业界存在各种“内部外部、主观客观、大大小小”的困难，但会议后，企业家的信心迅速凝聚起来。他认为，习近平在座谈会上的讲话，历史意义“完全不亚于”邓小平 1992 年的南巡讲话。

刘永好也说，“信心比黄金重要”，通过调动企业家的信心和活力，能够鼓励更多的投资和研发，鼓励业者更勤奋努力迎接挑战，中国经济才能进一步发展。

他说：“企业要坚定信心，未来我们要争取把企业自身做得更好，在各自领域脚踏实地，真正心无旁骛地做我们该做的事。相信未来民营企业还将继续为中国经济发展做出更大的贡献。”

数据显示，民营经济已经是中国经济一支重要的支柱，贡献 50% 以上税收，60% 以上国内生产总值（GDP），70% 以上技术创新，80% 以上城镇劳动就业，以及 90% 以上的新增就业和企业数量。

不过，经过 40 年的改革开放，中国经济中的计划力量仍然在市场化的表面下暗流汹涌。有分析批评，国企存在臃肿低效等问题，却一直得到政府的支持发展壮大，私企则不断受到挤压，国企和民企地位悬殊。

而如今，中国经济面临较大的下行压力时，政府才想到向民企“求助”，鼓励更多私人领域投资。

南存辉回答《联合早报》提问时解释，中国过去走过公有制道路，历史原因造就了强大的国有经济和国有企业，“这是中国的国情”。

他说：“国有经济形成了一笔社会财富，我们要把它做好，我认为这是很正常的。但同时，改革开放后，我们也要把民企发展好。”

南存辉：民企是“小儿子” 同样要呵护和发展好

南存辉形容，如果国企是“长子”，要鼓励好、支持好，那民企就是“小儿子”，同样要呵护和发展好。

他说，民企的发展推进了市场经济体制、现代企业体制和规则意识的形成。他表示，民企机制更灵活、反应更灵敏，未来在高质量发展的时代还将继续发挥重要的作用。

南存辉说：“外资我们则称为‘女婿’，也要把它发展好。到了中国，都是一样的……大家不要怀疑，一定要去抓住这个机会。”

谈到民营企业的法治保障，刘永好说，政府已经出台一系列政策，保障企业家的财产安全和人身安全。

他指出，原本涉嫌诈骗行贿、挪用资金被判罪的零售巨头物美集团创始人张文中，近期就被最高法院改判无罪，说明政府保护私企权利的決心正在深化和发展。

南存辉也透露，最高检察院检察长张军前天特意带队到中国全国工商联，同 50 多名民营企业企业家座谈，承诺错判的案子将追责到底，并表示当局正在整理法律中诸多不公平的地方。

南存辉说：“国家法律过去确实存在不公平、不完善的地方，大家有顾虑、有批评、也有呼吁。可喜的是，有关部门正在积极推动改变和完善，并取得了巨大的进步。”

（记者是《联合早报》北京特派员）